Технологическая карта урока

Учитель: Климова Мария Георгиевна
МОУ «Володарская средняя школа» Лужского района Ленинградской области
Класс: 4
Предметная область: математика, УМК «Школа России»

Тема урока: «Измерение площади с помощью палетки»

3-ой урок по теме «Площадь фигуры»

Цель: формирование образовательных компетенций (информационных, коммуникативных, рефлексивных) учащихся 4 класса в предметной области « Математика» по теме «Измерение площади с помощью палетки »

Учебные задачи, направленные на достижение личностных результатов:

- прививать положительное отношение к учебному предмету «Математика», осознавать важность его изучения;

- развивать мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной  деятельности;

- формировать уважительного отношения к иному мнению, к иной точке зрения.

Учебные задачи, направленные на достижение метапредметных  результатов обучения:

Познавательные:

- формировать умения извлекать информацию из схем, текстов;

- обобщать, сравнивать  и классифицировать по признакам;

- использовать знаково-символические средства представления информации для создания схем решения задач.
 Регулятивные:

- формировать  умения прогнозировать  предстоящую работу (составлять план); 

- развивать умение высказывать своё предположение на основе  полученных знаний;

- формировать умение осуществлять познавательную и коммуникативную рефлексию.

Коммуникативные:

- развивать умение слушать и понимать других;

- оформлять свои мысли в устной форме.

Учебные задачи, направленные на достижение предметных результатов обучения:
- научить выполнять приближенное вычисление площадей; познакомить с вычислением площади криволинейных фигур с помощью палетки по алгоритму; 

 -развивать познавательную активность и творческие способности учащихся;

-совершенствовать мыслительные операции анализа, синтеза, сравнения;
-воспитывать аккуратность, усидчивость, прилежание, любознательность.
Планируемые результаты:  
 Предметные:  научатся находить площадь фигуры с помощью палетки, записывать единицы площади, переводить одни единицы площади в другие, решить текстовую задачу изученного вида;   

 получат возможность научиться находить площади материков в реальных размерах.

Личностные: будут тренироваться мобилизовывать волевую сферу, проводить рефлексию собственных действий, 
Метапредметные:

а) регулятивные:  определят  и сформулируют тему, цель   урока; будут выдвигать гипотезы, прогнозировать предстоящую работу; выполнят под руководством  учителя учебные действия в практической и мыслительной деятельности; будут   осуществлять контроль учебной деятельности;  
б) коммуникативные:  научатся оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других; покажут конструктивные способы взаимодействия  при работе  в паре и группе.

в) познавательные:  сориентируются в своей системе знаний: отличат новое от уже известного; добудут новые знания используя,  свой жизненный опыт, дополнительную литературу и информацию, полученную на уроке; смогут строить рассуждения, опираясь на полученные знания.
Основные понятия термины:  палетка
Межпредметные связи: литературное чтение, окружающий мир.
Ресурсы:
-Образовательные: учебник «Математика» 4 класс. Авторы: М.И.Моро, М.А.Бантова, Г.В.Бельтюкова, С.И.Волкова, С.В.Степанова

- Презентация «Палетка». https://videouroki.net/video/07-paletka-izmerenie-ploshchadi-figury-s-pomoshchyu-paletki.html

- «Толковый словарь русского языка» под ред. Д.Н.Ушакова.

  Оборудование: ПК учителя, мультимедийное оборудование.
Дидактический материал: атлас «География материков и океанов», конверты с заданиями для работы в паре, палетки

Тип урока: открытие нового знания.

Использованные технологии:  проблемного обучения, информационно-коммуникационная, личностно-ориентированная, критического мышления, элементов коллективного способа обучения.
Организация учебного пространства: работа с классом, работа в парах, группах и  индивидуальная.
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты
	УУД

	I. Организационный момент. Самоопределение к деятельности (1 мин)
Цель: создать условия для возникновения у обучающихся  внутренней потребности включения в учебный процесс, создание эмоционального настроя на предстоящую работу


	- Прозвенел звонок – начинается урок.

- Посмотрите на себя, на свою парту. Все ли в порядке? Готовы ли вы к уроку?

 -Я рада видеть ваши глаза, ваши лица. И думаю, что урок принесёт нам радость общения друг с другом. Взгляните на своего соседа, улыбнитесь.
Я предлагаю вам:

Думать – коллективно!

Решать – оперативно!

Отвечать – доказательно!

Работать старательно!

И  открытия нас ждут обязательно»

-Откройте тетради и запишите число.
	Обучающиеся проверяют наличие на партах всего необходимого, улыбаются учителю и  друг другу 


	Формируем навыки самоконтроля

Выявление эмоционального настроя обучающихся на начало урока.


	Коммуникативные УУД:

 слушать и понимать речь других
Личностные УУД: умение мобилизировать волевую сферу. Самоопределение к учебной деятельности


	II. Включение в систему знаний и повторение (3 мин)
Цель: актуализация знаний, достаточных для построения нового знания

	Задание выполняется устно. (Записи на доске)

Объясните, в каких единицах могли  измерить площадь:

1) почтовой марки – 300…;

2) почтовой открытки – 150…;

3) письменного стола – 66…;

4) спортивного зала – 100…

Возьмите карточку. Работаем в паре.

Соотнесите записи первого и второго столбиков:
1  см2
100  см2
1   дм2
10 000  мм2
1  м2
1 000 000  м2
1  дм2
100  мм2
1  км2
10 000  см2
1  м2
100  дм2
Откройте конверт №1 (Конверт общий). Возьмите фигуры, на которых написаны цифры «1» и «2».   
Какие фигуры?

2 см   

      8 см                                         4 см
Задание: Распределите фигуры между собой.
 Измерьте стороны фигуры и найдите её площадь

Задание выполняйте в тетради.
Обменяйтесь тетрадями и проверьте выполнение задания.

Достаньте из конверта фигуру «3».

Как она называется?


5 см
             4 см

Обсудите и запишите в тетради как найти площадь прямоугольного треугольника


	кв. мм

кв. см

кв. дм

кв. м
1  см2
100  см2
1   дм2
10 000  мм2
1  м2
1 000 000  м2
1  дм2
100  мм2
1  км2
10 000  см2
1  м2
100  дм2
Прямоугольник и квадрат.

I вариант

 S = 8 х 2 =16  см2
II вариант 

S = 4 х 4= 16  см2
Обучающиеся выполняют правильность выполнения задания у соседа

Прямоугольный треугольник.

S = (5 х 4) : 2 = 10  см2
	Формируем умение владения логическими предметными понятиями
Совершенствуем мыслительные операции анализа, сравнения.

Формируем умение владения логическими действиями, базовыми предметными понятиями
Учатся работать в паре
Используют знаково-символические средства представления информации
Учатся контролировать правильность выполнения задания
Учатся договариваться, приходить к общему мнению
	Предметные УУД
Коммуникативные УУД

Познавательные УУД

Регулятивные УУД

Коммуникативные УУД



	III.  Создание проблемной ситуации    и постановка учебной задачи (4 мин)
Цель: сформулировать и согласовать тему и цель урока, построить план достижения цели


	Возьмите карточку. Отметьте знаком «+», что вы знаете и поставьте знак вопроса на той строчке, где вам что-то неизвестно.

                                   КАРТОЧКА

1. Формула нахождения площади прямоугольника.

2. Формула нахождения площади квадрата.

3. Формула нахождения площади прямоугольного треугольника.

4. Единицы измерения площадей.

5. Нахождение площади представленной фигуры 

        

Есть ли карточки на которых стоит знак «?» Существуют ли у кого-то  учебные проблемы?

Это и есть тема нашего урока. Сформулируйте её.
Какова цель нашего урока?


	КАРТОЧКА

1. Формула нахождения площади прямоугольника. +
2. Формула нахождения площади квадрата. +
3. Формула нахождения площади прямоугольного треугольника. +
4. Единицы измерения площадей. +
5. Нахождение площади представленной фигуры.    ? 
        

ПРОБЛЕМА: Мы не можем находить площадь фигуры неопределённой формы.

Тема урока: Нахождение площади фигуры неопределённой формы.
ЦЕЛЬ: Научиться находить площадь фигуры неопределённой формы.
	Учится ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя
Тип ситуации: НЕ МОГУ!

Учатся формулировать проблемную 
ситуацию и определять тему и цель урока.
Целеполагание.
	Познавательные УУД
Регулятивные УУД

	IV. Поиск решения выхода из затруднения (15 мин)
Цель: открытие субъективно нового знания путём выдвижения и анализа гипотез.


	Предлагайте свои гипотезы как нам решить данную проблему.

 (учитель быстро пишет все гипотезы на доске, указывая в скобках её автора).
Давайте  поаплодируем авторам  данных гипотез.

Давайте составим план предстоящей работы.

Согласна. 
Давайте разберём 1 гипотезу. 

Учитель на доске показывает на примере 2-х фигур предложенную ситуацию.
    

Что по площади больше: прямоугольник, в который мы поместили фигуру или сама фигура?
ВЫВОД?

Кто предлагал данную гипотезу согласен с этим мнением?
По-поводу 3 гипотезы я скажу сразу, что специальных формул для нахождения плоской фигуры неопределённой формы нет.
Давайте рассмотрим 2 гипотезу. В каких единицах измеряются площади?

3

4
5

Значит мы можем сосчитать из скольки квадратов состоят наши фигуры?
Удобно ли каждый раз расчерчивать фигуру на квадратные сантиметры?

Ответ вам предлагает наша гостья.

                  На экране

Привет, ребята! 
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Вы знаете, я хотела узнать площадь нашей страны, но мне это не сразу удалось сделать. Дело в том, что её границы имеют неправильную форму – это не прямоугольник, не квадрат, и даже не круг. 

Я обратилась за помощью к нашей царице Математике, и она рассказала мне, как находить площадь любой, самой искривлённой фигуры. Царица дала мне вот такое простое приспособление. Это прозрачная пластина или плёнка с разлиновкой в клеточку. Называется она – палетка. В зависимости от размера фигуры, площадь которой надо узнать, палетка может быть разделена на квадратные миллиметры, квадратные сантиметры или квадратные дециметры.
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Представьте себе, что надо узнать площадь вот такой фигуры.
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Накладываем на неё палетку и считаем клетки.
[image: image4.jpg]



Может быть у вас возникает какой-либо вопрос?

Посмотрите на дерево Предсказаний и выберите одно предположение.

Дерево Предсказаний

[image: image5.png]



1.Нецелую не считать.

2.Считать целые и нецелые.

3.Считать только целые.

4.Невозможно измерить площадь.

Запишите в тетради выбранную цифру. 
 Хотите проверить свою гипотезу?
Тогда я продолжаю (тектс на экране).
Сначала считаем, сколько всего целых квадратиков. Их тридцать четыре. Теперь считаем все оставшиеся кусочки. Их восемь. Люди договорились, что каждые два кусочка засчитывают за один полный квадратик. Поэтому количество кусочков делим на два. Получилось четыре.
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Складываем тридцать четыре и четыре. Это тридцать восемь. Значит, площадь этой фигуры – примерно тридцать восемь квадратиков.
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Так как в школе чаще всего пользуются палетками, разделёнными на квадратные сантиметры, то вы бы сказали, что площадь данной фигуры примерно равна тридцати восьми квадратным сантиметрам. Почему примерно? Потому что площадь фигуры по палетке вряд ли возможно определить абсолютно точно, ведь редко два кусочка могут идеально заменить целый квадратик. 

Поднимите руку, кто из вас оказался сообразительным и выбрал правильную гипотезу по дереву Предсказаний.
	Были предложены следующие гипотезы:
1.Поместить данные фигуры в прямоугольники и таким способом найти их площади.

2.Разбить фигуры на квадратные сантиметры и сосчитать сколько квадратов.

3.Может быть есть какие-то другие формулы для нахождения площадей таких фигур.
(Аплодисменты)

Нужно найти ответ в книге или вы нам расскажите, или будем искать в других источниках, а затем на основе полученных знаний найти площади предложенных фигур.

Площадь фигуры не соответствует площади прямоугольника, она меньше.

Данная гипотеза не верна.

Да.

В квадратных.

Да.
Нет.

Текст читают обучающиеся.

Да, есть целые клетки, а есть неполные. Как  считать?

Конечно, да.

Аплодисменты.
	Формируем умения  оформлять свои мысли в устной форме,  выдвигать гипотезы,

прогнозировать  предстоящую работу (составлять план).
Учатся строить речевые высказывания

Формируем умение делать выводы

Формируется умение добывать знания

Учатся при чтении текстов искать ответы на поставленные вопросы
Развивается умение слушать и понимать других

Учатся сохранять цели и задачи учебной деятельности, искать и находить средства их достижения
Формирование умения высказывать своё предположение на основе имеющихся знаний
Находят способ решения учебной задачи
Учимся радоваться успехам товарища
	Регулятивные УУД
Коммуникативные УУД

Познавательные УУД

Познавательные УУД
Коммуникативные УУД

Регулятивные УУД

Коммуникативные УУД

Предметные УУД

Личностные УУД



	V.  Физминутка (3 мин)
Цель: снять умственное напряжения, переключение  на новый творческий вид деятельности

	Звучит музыка.

Тема нашего урока связана с геометрическими фигурами. Я   предлагаю каждому ряду встать в колонну перед доской и нарисовать человека из разных  геометрических фигур. 

Какие фигуры использовали?

Можем найти площадь всех изображённых фигур?
	
	Развитие творческих способностей

Обобщение знаний о геометрических фигурах
	Задача, направленная на достижение предметных УУД

Познавательные УУД

	
	Окружности, треугольники, прямоугольники, квадрат.

Теперь можем.
	
	

	VI. Применение новых знаний,  первичное закрепление, расширение кругозора (10 мин)
Цель: выражение нового знания в практической деятельности

	Далее будем работать по вариантам.

1 в. – фигура №3.

2 в. – фигура №4.

3 в. – фигура №5.

Возьмите из конверта палетку. Наложите её на фигуру.
Что дальше?

Палетка разбита на квадратные сантиметры. Чему равна площадь? 
Учитель спрашивает несколько человек из каждого ряда
А что такое «палетка»?

 Давайте найдём лексическое значение слова «палетка» в словаре.

Совпало наше определение с научным определением?

Прослушав определение слова «палетка», подумайте, могут ли быть наши знания быть использованы в жизни?

Используя план местности и палетку, можно найти площадь участка земли, или озера, или   города, и даже страны и целого материка.  
Как вы думаете, сможем ли мы  это сделать?

Вас ждёт работа в группах. 

(В конце класса стоят 3 парты, на которых лежат: карта, палетка, бумага и ручка).

Ребята образуют 3 группы.

Повторим правила работы в группе.

Вам нужно найти площадь записанного на карточке материка, произвести вычисление площади и  внести данные в таблицу, которая находится на доске.
Число полных клеток m  (см2) 
Число неполных клеток n (см2)
Площадь

S=m+n: 2 (см2)
Фигура «Австралия»

Фигура «Южная Америка»

Фигура «Африка»

(По мере выполнения представители каждой группы заносят данные в таблицу)
Сравните полученные площади?
Помним, что наши измерения приблизительные. А в жизни материки имеют следующие площади:

Южная Америка – 17.840.000 кв.км,

Африка – 30.370.000 кв.км,

Австралия – 7.692.000 кв.км.

Как можно получить эти цифры? На карте есть масштаб. Нужно высчитать квадратный км  и наши измерения умножить на это число.

Вспомните, что хотела узнать наша гостья?

Тем, кто желает помочь ей, я предлагаю выполнить это задание дома.
А сейчас давайте вернёмся к нашей карточке. 

                                   КАРТОЧКА

1. Формула нахождения площади прямоугольника.

2. Формула нахождения площади квадрата.

3. Формула нахождения площади прямоугольного треугольника.

4. Единицы измерения площадей.

5. Нахождение площади представленной фигуры 

        

Можем ли мы поставить «+» рядом с тем высказывание, где был вопрос?

 
	АЛГОРИТМ:
1.Сосчитать количество полных клеток.

2.Сосчитать количество неполных клеток и разделит их на 2.

 3.Сложить результаты.
Учащиеся отвечают: «Примерно…  см2»
Учащиеся при необходимости исправляют свои вычисления.
  Это прозрачная плёнка с разлиновкой в клеточку.

(Один обучающийся читает текст из словаря).

Палетка – прозрачная пластина с нанесённой на неё сеткой квадратов, служащая для вычисления площади на планах и картах, а также для вычерчивания на ней копий схем.

Да, но научное более полное.

Можно начертить комнату или класс в уменьшенном виде, наложить палетку и измерить площадь, а потом увеличить её.
Да, наложить на карту палетку и произвести вычисления.
1.Слушать внимательно соседа.

 2.Терпимо относится к другому мнению
Число полных клеток m  (см2) 
Число непол

ных клеток n (см2)
Площадь

S=m+n: 2 (см2)
Фигура «Австралия»

7

14

7+14:2=14 см2
Фигура «Южная Америка»

17

26

17+26:2=30 см2
Фигура «Африка»

32

32

32+32:2=48 см2
Африка – самая большая площадь, затем – Южная Америка. И самая маленькая площадь у материка Австралия.
 Площадь нашей страны?
КАРТОЧКА

1. Формула нахождения площади прямоугольника.  +

2. Формула нахождения площади квадрата. +

3. Формула нахождения площади прямоугольного треугольника.  +

4. Единицы измерения площадей.  +

5. Нахождение площади представленной фигуры   +

        

Да, теперь мы знаем, что в этом случае можно воспользоваться палеткой.


	Учатся конструировать учебные действия в соответствии с поставленной целью
Учатся осознавать личную ответственность за результат
Самопроверка
Учатся работать с информацией
Формирование умения сравнивать

Привитие интереса к учебному предмету
Формирование умения обосновывать свою позицию и соотносить её с позицией одноклассников, работающих в группе

Представление продукта выполненной работы классу
Формирование умения доносить свою позицию для других

Формирование умения сравнивать

Дополнительные сведения (ученик получит возможность научиться)
Формирование умения делать выводы
	Познавательные УУД
Личностные УУД

Регулятивные УУД

Познавательные УУД

Личностные УУД

Коммуникативные УУД

Предметные УУД

Коммуникативные УУД

Познавательные УУД

Личностные УУД

Предметные УУД

	VII.  Практическая деятельность по ранее изученному материалу (5 мин)
Цель: закрепить ранее полученные знания.


	-Найдите в учебнике задачу №193, прочитайте её.

- О чем говорится в задаче?

- Сколько всего килограммов яблок было утром?

- Сколько всего килограммов груш было утром?

- Сколько килограммов яблок осталось к закрытию магазина?

- Сколько килограммов груш осталось к закрытию магазина?

- Прочитайте главный вопрос задачи?

Внесём данные в таблицу:

Было

Продали

Осталось

Яблок – 380 кг

Груш– 180 кг

?  кг
             На ? кг Б
?  кг

295 кг
106 кг

- Чтобы ответить на главный вопрос в задачи, какие две величины  нужно знать?

-Каким действием мы узнаем сколько килограммов яблок продали за день? А груш?

Какое арифметическое действие мы используем для ответа на главный вопрос?

Запишите решение задачи в тетрадь.
Давайте проверим.

(Один обучающийся читает, все самостоятельно проверяют)
№198.

 Первый вариант – 1,2 строчки.

Второй вариант – 3,4 строчки.

Прочитайте задание и приступайте к его выполнению.

Посмотрите на экран и проверьте.

	О грушах и яблоках, которые продавали в магазине.

380 кг 

180 кг

295 кг

106 кг

Каких фруктов за день продали больше и на сколько килограммов?    

1. Сколько килограммов яблок продали за день.

2. Сколько килограммов груш продали за день

(Обучающиеся записывают краткую запись)
380 – 295;  180 – 106

Вычитанием.
(Обучающиеся записывают  решение задачи)
1) 380 - 295 = 85(кг) – продали яблок

2)  180 - 106 = 74 (кг) – продали груш

3) 85 – 74 = 11 (кг)

Ответ: на 11 кг яблок продали больше.

1 вариант.

7 км =7000 м              
      7 км2  =7000000  м2
8 км 060 м = 8060 м

1600 дм2 = 16  м2
2 вариант.

90 км 005 м = 90005 м

240000  см2 = 24 м2 

 40 км 305 м = 40305 м

28500  дм2 = 285  м2
	Проводится анализ и осуществляется моделирование (схема)
Строится логическая цепочка рассуждений

Формирование умения осуществлять самопроверку


	Познавательные УУД
Регулятивные УУД

Регулятивные УУД

	VIII. Рефлексия (3  мин)
Цель: подведение итогов, оценивание. 


	Мы сегодня хорошо потрудились. Как вы считаете, достигли мы поставленной цели?

 Я прошу вас закончить предложения:

Я и раньше знал……..

А сегодня я узнал……..

Меня огорчило…….

Мне понравилось……

Учитель благодарит учащихся за плодотворную работу, выставляет отметки за решение задачи и перевод одних единиц в другие.
	Да, мы теперь умеем находить площадь плоской фигуры неопределённой формы.

(Ответы детей)

	Учатся понимать причины своего успеха/ неуспеха
Рефлексивная самооценка, умение анализировать свои действия и управлять ими


	Личностные УУД



	IX.  Домашнее задание (1 мин)

Цель: дать домашнее задание, направленное на закрепление изученного материала на уроке и на закреплении ранее пройденного.



	 с.  43 –прочитать текст,  № 191 (нахождение площади с помощью палетки), №196 (закрепление ранее изученного материала).

Дополнительное задание: найти площадь нашей страны (выполняется по желанию)
	
	
	


